

# 成都国际化获得世界点赞

本报记者 刘少华

“选择成都是总理自己的选择。”7月6日至8日，德国总理安格拉·默克尔将对华进行正式访问，首站就是成都。德国驻华大使柯慕贤明确表示，默克尔总理首选成都，正是德国企业拓展中国西部市场的一个信号。

默克尔总理的选择是近年来成都国际吸引力的一个缩影。瞄准“全域开放”，成都与世界之间的距离逐渐拉近，也在越来越广的范围内获得全球“点赞”。

或短暂停留的人员，将无需专门办签证。事实上，这一政策的影响不仅限于成都，还将改变整个广袤的西部地区。

成都与重庆、西安、昆明、贵阳等诸多西部直辖市和省会城市间相距半径约500公里，在成都市社科院副院长阎星看来，这是具有经济学意义上的最佳辐射半径，本身就是跨国企业进入中国内陆的最佳战略选择。



图为成都锦江区。(资料图片)

## 【与世界划出“15小时飞行圈”】

世界离成都越来越近。从成都双流机场出发，到首尔只需3小时，到东京只需6小时，到法兰克福只需10小时，即使跨越半个地球飞到纽约，也只需要15个小时。

世界主要城市基本都在成都15小时的飞行圈内，而成都与这些城市间的航线也越来越多。成都市政府有关负责人告诉记者，从成都双流国际机场已开通直飞阿姆斯特丹、法兰克福、墨尔本等城市的74条国际及地区航线。

成都人对世界有着“说走就走”的惬意，国际友人也对成都有着“说来就来”的便利。去年9月，意大利建筑设计师伊恩路易吉·莫达尼抵达双流机场，成为享受成都72小时过境免签政策的第一位旅客，此后，越来越多来自世界各个国家的游客享受到成都免签落地的便利。

成都是继北京、上海和广州之后，中国第四个、中西部第一个可以72小时过境免签的城市。对于这座志在国际化的都市来说，这是提升人气和国际影响力的重要举措，符合条件的几十个国家来成都考察。

## 【255家“世界500强”的选择】

让成都人觉得世界离他们并不远的，还有城市里随处可见的国际品牌。这些品牌不止体现在市中心步行街与商场里琳琅满目的高端服装、珠宝与箱包，更为重要的是已经有255家世界500强企业落户于成都。

目前，成都已成为中西部地区世界500强落户最多的城市。有了它们，成都与世界间的联系正在越发紧密。

5月才落户的澳新银行在世界银行排名前20位，在这家银行落户之前，澳大利亚驻成都总领事馆开通，成都直飞澳大利亚的航线开通，中国澳大利亚商会华西分会设立，另外100多家澳大利亚企业在成都投资兴业。而在成都开设分行后，澳新银行的董事会也第一次在这座中国西南部的城市召开。

而自从英特尔落户

成都十年间，英特尔的成都工厂就发展迅速，已成为该公司全球三大芯片封装测试中心之一。目前，全球每两台笔记本电脑就有一台装了成都“芯”，而时下流行的超级本，其使用的移动设备微处理器有80%出自英特尔成都工厂。这一工厂解决了当地数千人的就业。

“成都是非常具有企业家创新精神的城市，我第三次来到成都，一次比一次更加印证了这个想法。”谈及来成都投资的原因，伟创力全球运营总裁弗安瓦斯·巴比的观点很有代表性。

据悉，世界500强企业已经在成都投资设立了100多家独立法人机构，投资主要集中在先进制造业和现代服务业。

## 【成都“秀”出自己的精彩】

尽管成都近年来才集中发力建设“充分国际化”，但世界对这座城市的印象一直甚佳。憨态可掬的大熊猫一直是中国送给各国最为珍贵的礼物，而成都就是大熊猫的故乡。

近年来，成都向世界主动“秀”出自己，也获得了广泛的效果。

著名的《财富》全球论坛去年6月在成都的举办，就是一次近乎完美的运作。论坛本身选择的地点就会引起世界范围内的关注，而成都快速增长的国内生产总值和产业优势，也使得这里成为吸引跨国企业的磁石。而在论坛期间，世界500强企业与成都之间几乎每天都有新项目签约。

同样是去年在成都召开的世界华商大会也引起了极高的关注度，超过100个国家的3000多位重量级嘉宾，亲自来体验成都这座城市的魅力，这对于一座有志于国际化的城市来说，无疑是最好的形象片。

成都当地官员坦言，至今这座城市仍在享受这两次“大事件”带来的后续效应。而成都在去年每3天就有一次国际性会展的高频率，无疑体现出了这座城市提升形象和吸引力的决心。

不只成都在努力地向世界展示，成都的魅力也感染了来这里的人。

今年，香港青年联合会主席、霍英东集团副总裁霍启刚带40多名香港青年企业家来这里考察后，主动表示将向外界推荐成都，希望未来多组织

一些团，来成都寻找合作机遇。

## 【站在成都看世界】

成都与世界之间的联系，归根结底取决于成都怎样看世界。

在产业发展上，成都看到的是国际分工合作的比较优势。成都瞄准的先进制造业和高端服务业，都是构成国际化产业体系的重要组成部分。

以金融业为例，成都市金融办有关负责人告诉记者，成都着力打造金融后台服务中心。对于许多金融机构来说，这是非核心业务，也没必要一定在北京上海，而成都成本低、人才优势大，已经吸引了包括澳新银行在内的20多家金融后台服务中心。

事实上，在选择成都设立亚太区的营运中心前，澳新银行在新加坡、菲律宾等多国做过选择，但落户成都后，对当地税收和产业完善做出了很大贡献，甚至吸引了不少上游企业。

在自身定位上，成都看到的是一整套国际标准，例如生产服务环境、生活服务环境和政务服务环境等，并以此来增强城市的吸引力。在这些方面，成都的努力也看到了回报。

几年来，成都被《福布斯》杂志评为未来10年全球发展最快城市；被《财富》杂志评为中国最佳商务城市；成为中国首个知识产权保护示范城市，并被欧洲通讯社评为“中国知识产权保护做得最好的城市”……

成都也吸引了美国、法国、德国、澳大利亚等10个国家在成都设立了领事机构，并有了22个国际友好城市。

相信即将抵达成都的默克尔总理，能亲身感受到在成都美食等传统的吸引力之外，她中国之旅的首站有了新的魅力。

## 东莞全面推进智慧城市建设

本报电(张立)

2014年7月3日，东莞市东城中韩智慧城市产业园全面启动。该产业园产品一站式采购服务区。这是中国北斗为助力广东东莞东城区智慧城市建设，进一步落实国家信息惠民工程，实现东城区“产业融合、宜居新城”创建目标的重点项目。启动仪式上集中签订的合作意向项目共有26项，总投资预计超过70亿元。

国家发改委、住建部、广东省住建厅、东莞市领导、东城区领导，韩国驻华大使馆公使参赞李元宰、韩国智慧城市融合集成协会会长全菊镇及企业代表团44人参加了签约仪式。



## 延庆筹办世界园艺博览会

本报电(张阳)国际展览局第155次大会日前在法国巴黎召开，168个成员国对2019年北京世园会进行了认可表决并一致通过。国际展览局主席纳吉和秘书长洛塞泰斯向国际展览局中国首席代表、中国贸促会副会长王锦珍，北京市市长特别代表、2019北京世园会执委会副主任夏占义，中国花卉协会秘书长刘红授予国际展览局局旗。至此，北京世园会全面完成国际认可程序，正式进入筹办阶段。

北京世园会将是由中国政府主办、北京市举办的A1类世园会，主题为“绿色生活 美丽家园”。园区设在北京市延庆县，规划总面积960公顷，展期162天。

## 村支书携带记事本 镇书记联系贫困户

## 遵义干部每家都有『穷亲戚』

“以前找村干部办事，常常找不到人，要么是喝酒去了，要么打麻将去了。”贵州遵义县枫香镇青坑村双龙村民组的刘有志说，村里设立村监委后，相应制度作出了调整，村干部的工作作风有了明显转变。

党的群众路线教育实践活动开展以来，遵义县枫香镇把“干群结亲”作为群众路线教育实践活动的重要载体，以制度保障为基础，干部与农村党员、困难群众和农村致富带头人广结“亲戚”，深入基层访民情、听民意、解民忧。

“以前觉得‘四风’离我们基层干部还远，其实一点都不远。”苟坝村村支书饶兴元说：“村干部和基层接触最多，干部作风至关重要，相应的制度保障也就成了关键。”

饶兴元随身带着一个记事本，上面密密麻麻写着要办理的群众事务。“事情多了我怕忘记，一件件记在本子上。群众不看你说了些什么，就看让你办的事办没没有。”

枫香镇苟坝村马厂村民组村民罗永刚，以往是村里最穷的一户。遵义市委常委、遵义县委书记曾瑜了解到罗永刚的家庭情况，主动与他结成“亲戚”。得知他没有什么收入来源，鼓励支持他发展种植产业。如今，罗永刚在“亲戚”的帮助下，把自家屋后的荒草坡改成了葡萄种植地，成为了远近闻名的葡

萄种植能手，靠着种葡萄脱了贫。

遵义县党的群众路线教育实践活动启动后，县委常委分别联系一个镇(乡)，进行具体指导，发挥示范带动作用。枫香镇苟坝村就是曾瑜的联系点，先后与农村党员、困难群众和农村致富带头人认“亲戚”。青坑村民组老党员黄文汉就是曾瑜的“亲戚”。67岁的黄文汉任过13年的村委会主任，是抓农业农村工作和群众工作的行家能手。曾瑜经常就黄文汉家里的生产生活情况和对村支两委工作的看法互相交流。

在枫香镇，这样的干群结亲已有162对，从镇党委书记到村支书，人人有结亲对象，这些对象多是家庭困难的“穷亲”，以及孩子需要照顾的“娃娃亲”。结亲过程中，“亲戚”们制定帮扶计划45份，技术指导23人次，办实事22件。

“结亲是载体，办事是关键。”枫香镇党委书记张正伟说：“我们不搞形式主义，不送钱送物了事，而是联系贫困户，亲自深入了解结亲对象所需所盼，查找问题并立刻解决问题。”

## 『跟着郭明义学雷锋』为啥这么火

潘丽荣

雷锋是全心全意为人民服务的典范，“当代雷锋”郭明义是助人乐为的道德模范，这两个跨时空的精神符号，催生了“跟着郭明义学雷锋”志愿服务活动。

在改革开放和市场经济快速发展的今天，社会治理面临利益主体多元化、利益诉求多样化的新形势，政府“大包大揽”做不到，市场“全能主义”行不通。作为广泛动员起来的重要民间力量，志愿组织和志愿服务与政府力量、市场力量并重而相互协调，活跃在政府服务、市场服务之外，解决了众多群众的利益诉求，抚慰了众多受伤的心灵，促进了公平正义，维护了社会稳定。可以说，志愿服务把政府力量、市场力量衔接起来，也弥补了社会保障体系中的不足，在推进社会治理体系和治理能力现代化中起到了不可替代的重要作用。

在经济条件不断改善的今天，这些人性与外部环境碰撞后孕育和成长的需要，直接催生了志愿服务。特别是弱势群体需要改善生活，孤老病残需要温暖，困难家庭的少年儿童需要帮扶，为志愿服务提供了巨大空间。以自愿、无偿为前提，以帮扶困难群众为常规任务，志愿服务为党政分忧，为群众解难，在服务和满足日益增长的民生需求中汲取了不竭动力。

不可否认，在构建新型道德秩序的进程中，个别领域贪污腐败、坑蒙拐骗、诚信缺失等道德失范的现象触目惊心，“见义不敢为”、“见义难有为”和“扶不扶”、“救不救”、“帮不帮”等道德困惑时常摆在人们的面前。而志愿服务行为的本身就是“行善立德”，它把“为人利他”作为最高善和唯一价值取向，具有巨大的道德价值和道德张力，因而体现了当今社会的道德诉求。

“跟着郭明义学雷锋”志愿服务活动，作为群众自己的道德载体，全无居高临下的抽象灌输和大而化之的空洞说教，而是基于群众利益诉求，吸引群众自愿参与，便于群众久久坚持。

“跟着郭明义学雷锋”志愿服务活动，形式多样、层次多样、类型多样，方式灵活便捷，只要本人有愿望、有时间、有精力就可参加，既可一次性，也可经常性，因而能够满足不同层次人们关爱他人、服务社会、展示特长的愿望，有利于充分发挥群众的主体作用，激发群众的参与热情。

“跟着郭明义学雷锋”志愿服务活动，在内容上对接弱势群体，开展了结对子扶危济困、希望工程献爱心等活动；对接社会公益，开展了无偿献血、捐献造血干细胞、遗体(器官)捐献、义务支教、环境保护等活动；对接社会大型活动，开展了全运会志愿服务、创建全国文明城市志愿服务等活动。这些活动的内容，对接群众，紧扣问题，目的明确，直现道德价值，为更多的追求为人利他精神境界的人们提供了服务对象。

“跟着郭明义学雷锋”志愿服务活动，坚持“群众所需、志愿者所能”的原则，适应群众需要的新变化，推行了项目化运作方式，打造关爱他人、关爱社会、关爱自然“三关爱”志愿服务品牌。比如，在需求调研和可行性论证的基础上，他们推出了“关爱空巢老人”、“关爱留守妇女儿童”、“关爱农民工”、“关爱困难职工”、“残疾人帮扶”、“公共文明引导”、“优秀传统文化传播”、“爱心天使医疗帮扶”、“弱势群体法律援助”、“文化科技卫生下乡”等项目，使志愿者个人意愿、能力与项目需求匹配度较高。

(作者：中共鞍山市委讲师团团长)



## 龙脊红瑶晒红衣 千针万线绣风情

广西龙胜各族自治县龙脊镇红瑶是瑶族的一个支系，因穿红色服装而得名。每年农历六月初六都要欢庆传统节日“晒衣节”，家家户户翻箱倒柜把漂亮的民族服饰拿出来晾晒，杀菌灭菌去晦气，多彩的民族服饰挂满了瑶寨的木楼，犹如片片彩霞映红了半边天。这些红瑶服饰虽然工序繁杂、耗费时间多，但在经济快速发展、服饰种类不断丰富的今天，当地红瑶女还是一针一线传承着这份民族遗产。

新华社记者 陆波岸摄

时事点评



焦点瞬间